

Приходской листок №30

Покровского храма деревни Воря-Богородское

Успение Пресвятой Богородицы



«Для всех Она была единственной опорой и утешением, всячески содействуя благовестию Евангельскому и, ясно являя Сама на Себе и жизнь исполненную борьбы, и господство над умом и словом. Поэтому, конечно, живородна и смерть Ее, переводящая в Небесную и бессмертную жизнь; и воспоминание ее есть радостный праздник и всемирное торжество». *Свт. Григорий Палама.*

На вопросы об Успении Пресвятой Богородицы отвечает иерей Андрей Панков:

- Известно, что только с V века появляется четкая констатация факта, что по Своем Успении Богородица была вознесена своим телом на небо. 500 лет — огромный период. Как 5 веков могли сохраняться данные о событии Успения, и как с течением дальнейшего времени могли появляться подробности?

— Действительно, только в V веке епископ Иерусалимский Ювеналий в послании к царице Пульхерии описал событие Успения. Еще не в том объеме, как мы видим сейчас, но это уже было связное повествование. Ваш вопрос очень глубокий, и он связан с главным вопросом — нашего доверия Церкви. Мы знаем, что Церковь изначально призвана сохранить то, что было привнесено Господом нашим Иисусом Христом, поэтому Церковь консервативна в самом своем существе. То, что заложено изначально, бережно сохраняется через века церковным Писанием и Церковным Преданием, которое имеет совершенно конкретные рамки и границы. Оно включает мученические акты, постановления Вселенских Соборов, творения святых отцов и древний Символ веры. Эти четыре элемента научают каждого человека, пришедшего в храм, как следует веровать и чему надо доверять. Думаю, что тема Успения — это тема доверия Церковному Преданию.

- Скажите, пожалуйста, почему именно в V-VI веках произошел всплеск повествований об Успении Пресвятой Богородицы?

— Предполагаю, что это связано с легализацией христианства в Византийской империи. Начиная с IV века, с Миланского эдикта императора Константина происходит взрыв церковной жизни, систематизируется Церковное Предание, выстраивается и обретает стройность богослужение. Видимо, к V веку доходит очередь до систематизации сведений, связанных с Успением Матери Божией, которые сохранялись в творениях святых отцов до IV века включительно.

— *Если представить ситуацию, что человек, например, с историческим образованием входит в храм и слышит чтение о событиях Успения, которые приводятся в Минеи, у него возникает масса вопросов, поскольку исторические события такой давности не могут иметь такого количества подробностей, причем это почти фантастические подробности.*

— Давайте обратимся к этим подробностям.

Матерь Божия скончалась в Сионской горнице в Иерусалиме. Книга Деяний святых апостолов повествует нам о том, что Дух Святой порой брал апостолов и поставлял в то место, где им положено было быть в конкретный момент. По молитвам Матери Божией совершается чудо, когда апостолы берутся из мест, где они находились, и поставляются в Сионскую горницу. Никакого недоумения это не вызывает. Шествие с телом Матери Божией

из Сионской горницы в гробницу около Гефсиманского сада. Попытка иерусалимского священника опрокинуть одр. Могло ли быть такое? Безусловно. Явление Архангела Гавриила накануне Успения. Ведь было его явление накануне бессемянного зачатия? Отчего же оно не могло быть теперь? Повествование об Успении не вызывает отторжения здравого смысла, и я не вижу здесь затруднений.

Надо понимать, что церковная и светская истории существенно отличаются друг от друга. Сам факт существования Церкви – настоящее чудо с точки зрения истории, с точки зрения ее самоидентичности на протяжении 2 тысяч лет. Церковь требует особого подхода с точки зрения истории и историков. Разве сохранение Священного Писания на протяжении двух тысяч лет не чудо? Безусловно, чудо. Думаю, что человек, ищущий Бога, ищущий правды и света, приходящий в храм от всего сердца, едва ли запнется о «ступени» человеческого рассудка. Сомнения такого рода нужно преодолевать.

Из Слова на Успение Богородицы св. Андрея архиепископа Критского.

... Вы же, светлейшее собрание, приидите и воспоем погребальные песни, торжественно шествуя пред девственным телом, и посильными почестями увенчаем Ту, Которая дала начало празднику. Но, дабы это было торжественнее, да явится ныне все собрание небесных и земных, и да исполнит со мною исходную песнь и погребальную хвалу, начатую такими словами: «Отошел стан Божий от шатров кидарских к невещественным скиниям!» Поднялось наддверие небесных врат, дабы принять в небесное царство в царском величии Пренебесную Дщерь Божию. В белом одеянии примите Ее, ангелы; хвалите, небеса; славьте, земнородные, и восклицайте: «град Бога, Царя Великого» ([Пс. 47:3](#))! Скажи, земля; возвести славу Девы, чудеса погребения, как Она перенесена, дабы был в чести пустой гроб. Собери, Иудея, сынов твоих, проповедуй происшедшую от Иуды Царицу. Дерзай, не бойся; празднуй праздники Твои, Иерусалим; воспевай Давидски, ясно скажи: «во исходе Израилеве от Египта» ([Пс. 113:1](#)). Мать Сион, избранная Богом, воспой погребальное, но не рыдай в отчаянной скорби, ибо радостно, а не плачевно торжество настоящего дня. Гефсимания, прими новую Царицу, изнеси потребное для погребения, уברי гроб благовониями. **Твердо охраняй святыню, потому что она будет общим для ангелов и человеков покланяемым стяжанием**; поведай последующим поколениям о преставлении, уступая дух Богоматери высшим духам, нам же раздавая освящение, как из вечного источника, из одного тела.

• О Церковных Праздниках. св. Иоанн Кронштадтский

«Для чего святая Церковь ежегодно воспоминает и празднует величайшие события христианского мира? Для того чтобы возгревать и утверждать нашу веру, наше христианское упование, нашу благодарность и любовь к Богу и Божией Матери, нашей Предстательнице пред Богом непостыдной; чтобы помнить и не забывать наше небесное отечество, и не иметь пристрастия к здешней жизни, только приговорительной и обучающей, временной и переходной. Если бы не было этих христианских праздников, тогда христиане забыли бы, что они именно христиане званные в небесное отечество;

не знали бы, зачем они живут на свете, для чего их приписали к христианскому обществу или к Церкви Божией; какая цель их жизни, для чего нужно верить во Христа, и кто есть Христос? Для чего верить в Святую Троицу? Не знали бы, для чего нужно молиться Богу, причащаться Святых Христовых Таин! Праздники церковные все это разъясняют народу, если они ходят к службам, — и поставляют его в известность касательно промысла Божия о нас, учат нас любить и благодарить Бога, каяться в своих грехах и всегда иметь в виду будущую жизнь на небесах, конца не имеющую, — и готовиться к ней.